



濉溪县委理论学习中心组学习(扩大)会议暨党的二十大精神宣讲报告会举行

■ 通讯员 宋少奇 张辉

本报讯 12月8日,濉溪县理论学习中心组学习(扩大)会议暨党的二十大精神宣讲报告会举行。县委书记郭海磊主持会议并作党的二十大精神宣讲报告。县领导孙进、姜灵、刘铁、陈明月、王永涛、葛剑、张华、李登玖、郭兵等出席会议。

总书记近期重要讲话精神、重要会议精神和各级印发的通知文件精神。

报告会上,郭海磊从深刻领会党的二十大精神重大意义、准确把握党的二十大精神实质和迅速兴起学习宣传贯彻党的二十大精神等方面,聚焦党的二十大精神,过去五年的工作和新时代十年的伟大变革、中国式现代化、全面建设社会主义现代化国家

的目标任务、坚持党的全面领导和全面从严治党、应对风险挑战以及团结奋斗的时代要求等重点内容,对党的二十大精神提出的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措作了全面系统的阐述和讲解。

郭海磊强调,学习贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务,全县各级党组织要按照中央部署和省市要求,精心组

织安排,营造学习宣传贯彻党的二十大精神浓厚氛围。要抓好大学习,做到紧跟紧跟、学深学透,既要整体把握、全面系统,又要突出重点、抓住关键,把学习党的二十大精神与十九届七中全会、二十届一中全会精神贯通起来,与习近平总书记考察安徽等重要讲话指示批示精神结合起来,做到真学真懂、笃信笃行。各级领导干部要带头学

习、带头思考,做到学习在先、落实在先。要抓好大宣传,推动党的二十大精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区,做到对标对表、入脑入心。要抓好大贯彻,做到坚定坚决、落地落实。要改进工作作风,为民办好事,为企业办实事,深入实施暖民心行动,切实把党的二十大精神部署和要求落实到全县经济社会发展各领域各方面。

县领导分别带队开展“优环境、稳经济”现场集中办公活动

■ 通讯员 宋少奇 赵永翔

本报讯 12月10日,濉溪县委书记郭海磊,濉溪县委副书记、县长孙进分别带队到南坪镇、濉溪镇开展“优环境、稳经济”现场集中办公活动。县委常委、县委办主任蒋聘鹏,副县长鲍锐,县政协副主席刘鏊等分别参加相关活动。

在南坪镇为民服务中心,郭海磊随机接待了4批企业负责人,仔细听取企业生产经营情况,详细询问和了解企业发展前景以及发展中遇到的困难和问题,认真记录企业诉求,现场研究解决办法,破解企业眼下难题。

郭海磊强调,要认真学习贯彻党的二十大精神,深入践行“一改两为五做到”要求,聚焦企业急难愁盼,坚持问题导向,强化帮办服务,落细落实“优环境、稳经济”的具体举措,用心用情用力解决好企业实际困难,对企业反映问题,实行清单化、闭环式管理,做到“件件有回音、事事有着

落”。要强化对企业要素保障的支持力度,要紧盯企业痛点堵点难点,换位思考、将心比心,解决困扰企业发展难题,全力以赴促进企业健康发展;千方百计支持企业发展壮大。同时,鼓励企业坚定信心、明确方向,做好安全生产经营,为建设现代化美好濉溪作出积极贡献。

孙进接待四家企业负责人,认真聆听、仔细询问每项诉求的有关细节,与有关负责同志现场办公,研究解决办法。孙进指出,企业是经济发展的主力军,服务企业就是服务发展。要以“优环境、稳经济”活动为抓手,全面落实国家和省市出台的各项助企纾困政策措施,确保经济持续稳定向好。各相关部门要进一步提高认识,增强优化营商环境的责任感、紧迫感,贯彻落实好中央

经济决策部署和省委“一改两为”工作要求;要进一步畅通渠道,加强与企业沟通联系,摸清企业实际情况,创新政策举措,全力支持企业做大做强,以精准高效服务助推企业发展。

临涣镇徐庙村:小瓜蒌种出乡村振兴大产业

■ 记者 吴永生 通讯员 刘雷

近年来,濉溪县临涣镇徐庙村按照“党建引领、党员带路、产业铺路”发展思路,以乡村振兴为契机,积极发挥党组织引领带动作用,采用“党支部+合作社+农户”的发展模式,成立瓜蒌种植专业合作社,推动党建工作与乡村振兴相融合,因地制宜发展特色瓜蒌种植业,探索出一条党建引领乡村振兴的新路子,让小瓜蒌成了农民增收和乡村振兴的“黄金果”。

瓜蒌,被誉为“瓜子之王”,药食兼用型产品,葫芦科植物,其果实、果皮、根茎均为上好中药材,春种秋收,一年育苗可连续四年收益,典型的“短平快”生态绿色农业产业。

“瓜蒌是我们村的宝贝,籽可以加工成美味可口的瓜子销往外地,每年采摘时节都会有20多家来自安庆、亳州、合肥等地的客商来村里争相抢购,根本不愁卖!以后,我们打算在瓜蒌地里套种大豆,每亩可产大豆约150斤,农户又可增收600元,实现‘一地双收’,大豆根瘤菌又能为瓜蒌生长提供有机氮肥,‘变身’天然有机肥。”徐庙村党总支书记徐云奇信心满满地说。

2019年初,徐云奇想利用上级产业扶贫资金发展特色产业,壮大村集体经济;同时,发现大面积种植瓜蒌拥有巨大经济效益,而自己的



徐庙村村民在采摘成熟的瓜蒌。 ■ 摄影 通讯员 刘雷

战友正从事瓜蒌产业种植,可提供种植技术帮扶,便下定决心在本村发展瓜蒌产业,并相继到安徽潜山、安庆、阜南等地进行考察,学习种植技术,引进优良品种。

当年,徐庙村利用上级产业扶贫资金40万元,流转了74亩土地用于种植瓜蒌。瓜蒌每亩产瓜蒌籽100至150公斤,每公斤40元,亩收入4000至6000元,以瓜蒌五年生产期均衡计算,每亩每年收益比油菜、小麦等生产增

收2000至3000元,属一次性投入多年收益,利润相当可观。

据了解,徐庙村于2020年通过瓜蒌种植获得村集体收入12万元;2021年通过瓜蒌种植获得村集体收入32万元;2022年预计通过瓜蒌种植获得村集体收入35万元;该村在壮大村集体经济的同时,带动本村30多户有劳动能力的贫困户就业,助力群众在家门口实现稳定增收。

“家门口打工,既能照顾家里,又有高收入,大伙都很感谢村里能发展瓜蒌产业。”正在忙着采摘作业的村民王向侠笑着说。

每次下地作业之前,徐云奇都会给村民们进行培训讲解,手把手教他们除草、修枝、打药、上架、施肥、采摘、洗籽等技巧,精心管护着瓜蒌苗生长的每个环节。

“我们都是摸着石头过河,从2019年种植瓜蒌以来,遇到困难我们各个击破,

对于农业种植技术就应该边学、边做、边总结,虽然过程很艰辛,但看到丰收的瓜蒌和因瓜蒌产业致富的乡亲们,心里十分欣慰。”徐云奇说。

下一步,徐庙村计划扩大种植规模,并在瓜蒌棚下探索有机蔬菜种植,引入“水肥一体化”技术,充分利用土地资源,提升产出效益,实现立体种植模式,做大做强特色产业,全面推进乡村振兴。

县市场局精准破解企业融资难题

■ 记者 吴永生 通讯员 张伟

本报讯 今年以来,濉溪县市场监管局坚持为知识“定价”,给创新“赋权”,用“知识产权”精准破解企业融资难题,为企业引活水赋新动能促发展,提高企业的市场竞争活力,办理专利质押登记21件,质押金额1.68亿元,办理商标质押贷款4件,融资金额1740万元。

县市场局举办知识产权质押融资银企对接会,建立“政府搭台、银企对接、政策引导、市场运作”模式,加深银企合作,增进银企沟通。健全金融机构与企业“热线”联系制度,及时跟踪融资项目,实时调度,切实提高履约率,着力解决知识产权“评估贵、质押慢、处置难”等难点问题。持续推进“示范企业发明专利倍增”“规模以上企业发明专利消

零”和“中小微企业知识产权挖潜”等专项行动,保主保重,建立标杆,有效扩大了知识产权工作的示范效应,有效调动了全县中小微企业知识产权质押融资的积极性。

县市场局组织开展了企业大走访活动,持续了解、梳理、掌握企业创新发展情况,“点对点”研究发展难题,“面对面”协调解决知识产权问题,推进专利成果转化。放大知识产权运用效益,深入开展知识产权质押融资“入园惠企”,让“知产”成为货真价实的“资产”。积极宣传知识产权质押融资政策导向,增强政策的针对性和指向性,推动金融机构提供更有利于科技型、创新型和初创企业发展的融资环境。加大信用体系建设,完善企业法人治理架构,提升企业信用评级水平,实现银企“融资便捷、投钱安心”双赢格局。

县人社局为企业稳岗减负纾困解难

■ 记者 吴永生 通讯员 苏瑞

本报讯 近日,濉溪县人社局积极向上省市人社部门争取资金支持,为受疫情影响暂时无法正常生产经营的参保企业,按每名参保职工500元的标准发放一次性留工培训补助。

通过大数据比对,一次性留工培训补助采取“免申即享”经办模式,变“企业找政策”为“政策找企

业”,做到经办服务“零申报、零资料、零跑路”,通过系统核实、部门联动、信息共享的方式,审核享受条件、核准享受金额,无须企业提供材料,直接将资金拨付至企业账户,让企业无负担享受政策红利。

据统计,县人社局现已对辖区1065家拟补贴企业进行发放公示,拟发放一次性留工培训补贴1500余万元,全力以赴为县内企业稳岗减负。

县工商联创新“五聚焦五转变”举措推进“万企兴万村”行动走深走实

■ 记者 吴永生

本报讯 自“万企兴万村”行动实施以来,濉溪县工商联切实履职尽责,积极主动作为,早谋划、高定位、快实施,创新“五聚焦五转变”举措,推进“万企兴万村”行动走深走实,不断凝聚助力乡村振兴的强大合力。

——聚焦思想引领,推动“被动参与”向“主动参与”转变。县工商联充分发挥政企桥梁纽带作用,组织民营企业深入学习领会参与乡村振兴的重大意义,从思想深处激发民营企业家的参与热情,实现“被动参与”向“主动参与”转变。截至目前,濉溪县参与“万企兴万村”行动的民营企业达348家,实施项目375项,对接乡村176个,累计投入资金超1.5亿元,有力助推了乡村振兴。

动“各自为政”向“系统推进”转变。印发《濉溪县关于开展“万企兴万村”行动实施方案》,坚持部门联动抓“早”、企业响应抓“快”、乡村对接抓“准”的多方联动机制,组织民营企业、行业商会和镇级商会积极开展“万企兴万村”行动,明确政府部门职责和企业帮扶对象,打通部门与企业、乡村与企业的沟通渠道,实现部门与企业、部门与乡村、企业与乡村的互联互通,促进了“万企兴万村”行动的系统推进。在行动实施过程中,县工商联组织县内42家民营企业组成专业团队,通过对22个重点帮扶村资源禀赋、人口结构变化等情况的梳理分析,会同政府部门和村级组织,研究出台针对性的帮扶措施,大大提升了帮扶成效。

——聚焦平台建设,推动“定位单一”向“多元发展”转变。围绕各镇乡村振兴定位,精准搭建村企联盟,产销对接、投资兴业“三大平台”,狠抓产业培育、结构调整、企业带动“三大重点”,促进乡村产业多元发展。在产业培育方面,发挥土地资源和产业基础优势,做大做强农产品加工产业集群,扩大产业带动效应。在结构调整方面,挖掘采煤沉陷水面、土地等资源,大力发展特色水产养殖、特色种植、花卉苗木等现代农业,优化产业结构。五沟镇的淮北金鳊湖水产养殖公司租用采煤沉陷水面20个村入股,脱贫户每年可分红2万余元。安徽皖菊业有限公司与四铺镇新庄村结对共建菊花种植深加工项目,提供就业岗位100多个,辐射带动周边400余户村民参与,每户年均增收1.5万元,助推所在镇全力打造以花卉种植、销售、旅游观光为

主题的“菊花小镇”,真正将“小菊花”做成“大产业”。

——聚焦重点帮扶,推动“追求效益”向“回归公益”转变。深入开展“回报家乡”专项行动,通过加强与异地商(协)会的沟通联系,大力弘扬企业家精神,鼓励在外企业家回乡投资创业。同时,建立回乡投资兴业信息收集平台,积极对接项目。目前,共有41家企业参与回报家乡项目98个。抓好“致富思源、富而思进”公益帮扶活动,号召全县民营企业积极参与消费帮扶、企业帮扶“贫困学子圆梦大学”等公益活动,以实际行动助力乡村振兴。今年以来,濉溪县爱心企业捐赠资金50.6万元,资助142名贫困家庭学子圆梦大学;民营企业“爱心送考”活动连续开展9年,成为全县公益活动的一张名片;民营企业参与购买助农产品160万余元,捐赠抗疫物资约

150万元,以实际行动彰显社会责任。

——聚焦营商环境,推动“被动服务”向“靠前服务”转变。充分发挥工商联民营企业“娘家人”作用,主动当好党委政府和企业的“连心桥”,畅通民营企业诉求渠道,积极协助企业解决困难,助推企业发展壮大。同时,积极推动党委政府出台支持民营企业参与乡村振兴的配套政策,明确县农业农村局、乡村振兴局等单位职责,建立健全服务保障体系,促进各单位靠前服务。推动县委政府加大对民营企业的政策支持力度,主动为参与“万企兴万村”行动的民营企业争取政策资金支持,协调帮扶民营企业依法享受乡村振兴方面各类财税和金融优惠政策,确保专项资金、行业项目优先向结对企业倾斜,以一流的服务创建一流的营商环境。

县农机中心强化冬季农机安全生产

■ 记者 王晨 通讯员 彭甫

本报讯 濉溪县农业机械化管理中心认真贯彻落实省市县委农机安全生产工作会议及全县道路交通安全联席会议会议精神,全面排查农机安全风险隐患,有效防范和坚决遏制农机安全生产事故发生。

岁末年初是各类农机事故的多发、易发期。县农机中心把农机安全生产工作摆在重要位置,强化组织领导,层层压实责任,重点对节日期间、冬季恶劣天气农机安全形势进行预估和研判,制定切实可行的农机安全生产工作方案和应急预案。

连日来,县农机中心组织农机系统科技志愿者深入乡村、田间地头,场院及农机大户、农机专业合作社和其他农机生产经营单位,开展农机安全宣传,普及农机法律法规、农机安全生产和消防安全知识,提高机手安全生产和防范意识。

县农机中心还结合冬季恶劣天气,积极配合市场、应急、公安、交通、农业综合执法等部门,加强农机安全隐患排查和执法检查等工作。重点查处拖拉机违规载人、酒驾醉驾、超速超载、无牌无证、假牌假证、逾期未检等行为,对发现的安全隐患及时督促整改到位。